
BYFORENINGEN FOR 

ODENSE 
Nr. 4 - 7.september 1994. 
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(i)OPEN MONUMENTENDAGm 

ODENSE 
Middelalderbyen i det nutidige Odense 

Kvarteret omkring Overgade, der er Odenses gamle hovedgacte, 
lukker for trafikken i Dagene og sætter isledet fokus pã ornrãdets 
kvaliteter og muligheder. 
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Bygningskulturens dag ! 

Hvert år, den anden week-end i sep- 
tember, åbnes et stort antal sevær- 
digheder i Europa tor offentligheden. 

. 
/ I Danmark afholdes Bygnmgskultu- 

rens day for forsle gang også i 

Odense efter tilskyndelse at By tore- 
ningen. 

Målel er al vække interessen for byg- 
ninger og kulturhistorie. Det sker 
bl.a. ved at åbne dorene og form idle 
den spændende historie bygningerne 
kan fortælle. 

Arets tema: 
"Lukkede byer og åbne huse" bruges 
iii at markere de oprindelige byer og 
bydele, som er typisk original!. 

Odense rummer netop flere bydele, 
som opfylder disse målsætninger. 
Men på grund at de mange byforny- 
elsesinitiativer - både offentlige og 
private - i Overgade I Nedergade 
området samt gode sammenhængen_ 
de kulturhistoriske kvaliteter var det 
naturligt at pege på netop denne 
byder. 

Bl.a. takket være stor interesse og 
stotte fra Odense Kommu ne har en 
arbejdsgruppe med deltagelse fra 
BYFORNYELSESSELSKABET ODENSE 
- BYPLANFORVAL TNINGEN _ ODENSE 
BYS MUSEER - PARK- OG VEJFORVALT. 
NINGEN - OVERGADEFORENINGEN _ 

og BYFORENINGEN FOR ODENSE . 

udarbejdet et stort program, hvor ho- 
vedsigtet de Is har været at åbne de 
mange flotte bygninger og gårdrum 
for offentligheden, dels at friholde 
Overgade I Nedergade for den gen- 
nemgående trafik. 

Gaderummet soges brugt til torskel- 
lige arrangementer og forrnålet har 
tillige været, at gore gaden attraktiv, 
så flere vii bruge Overgade j hojere 
grad som en handelsgade. 

Tillige har der været rundvisninger 
samt byvandring på egen hånd. 
Husenes historie berettedes i en til 
dagen at museumsinspektor Finn 
Grandt-Nielsen udarbejdet brochure. 

For at skabe den rette stemning 
smykkedes Overgade med træer, 
blomster og bænke. 
Dette torsog med trafiksanering løber 
over en måned til d. 10. oktober. 

Poul Karmdal 



Kommende 
arrangementer 
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torsdal! d. 22. september kl. 15.10 

SommerudfluQten Qik i år til HerreQården JuelsberQ ! 

Det blev - som håbet en succes - men desværre, 

vi måtte skuffe mange p.gr.a. det begrænsede deltagerantal. 

Derfor har vi formået godsejer Erik Juel til at åbne sin smukke 

hovedbygning for Byforeningen endnu en gang. 

De ca. 30, der stod på venteliste, får naturligvis de første 

pladser - men, der er altså endnu en lejlighed 

_ også for andre til at se den meget velbevarede 

hovedbygning med dens mange detailer og smukke møbler. 

( vær venlig at tage sklftesko med ) 

Mødested: Busholdepladsen i Hans Mulesgade 

( ved Hotel H.C.Andersen ) kl. 15.10 

og ved parkeringspladsen Munkerisvej I Hjallesevej kl. 15.20. 

(Hjemkomst kl. ca. 18.45. ) 

NB Deltagerantal max. 50 11 Pris kr. 50,- pro deltager. 

Tilmelding tiI Peder Pedersen, tll. 64 88 11 90 imellem kl.10 og 17. 
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lørdaq d. 24. september kl. 13.30 
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" Gårdrummet 
" Sortebrødre Torv ! 

Kunslhislorikeren, mag. art. Lise-Lotte Blom fortæller om lorvel, 

hvor engang Odense Comediehuus og siden Fyens Forum lå. 

_ Men også idag er lorvel el levende sled, 

hvor der findes mange forskellige udsmykninger og kunslværker. 

Lige fra el farveprangende sneglespringvand til slilige 

stenrelieffer foran koncerthuset. 
Og bronceskulplurer i de lilslødende gader ! 

Vi mødes ved "Tom me Lise" foran hotel H.C.Andersen.!! 



tirsdaQ d. 25. oktober kl. 19.10 

ODENSE POLITIGARD. 

Vi får lejlighed til at høre am bygningens historie, 

- komme på rundvisning i de forskellige lokaliteter 

se bl.a. lokaler, hvor man opbevarer effekterne til et evt. 

kommende museum. 
Forhåbentlig hører vi også glimt af politiets daglige arbejde 

eller fra tidligere tider ?? 

I kantinen er der lejlighed til at købe en kop kaffe ell. lign. 

NB deltagerantal max 45. III 
/ 

Vi mødes ved hovedindoanoen fra Hans Mulesoade I 

Tilmelding til Inge Steemann tlf. 66 14 37 56 
bedst mellem 18 og 19 - senest fredag d. 14. oktober. 



lørdag d. 12. november kl. 14.10 

Fornyligt bJev freMsat for- 

slag lillokalplan for områ. 

del m ed henblik på bella- 

Arkitekt Frede Nielsen. der er kendl med gamle bygninger 

har legnel forslag til en fremtidig udnytlelse med respekl 

for del historiske. 

Frede Nielsen har lovet atvise as rundt i Rytlerkasernen. 

Bagefter forlælles am den evenluelle fremtid over en kop kaffe. 

._-~~- __.____._.v.... 

opf"rl til rytlerkaserne 
_ s iden fabriken, hvor 

Thomas a.Thfige (rem- 

sti\{ede "Triangel" vogne 
_ siden Foss fabrikker 

Tilmelding Iii Paul Karmdal tlt. 66 142772 bedsl kl. 18 - 19. 

Mødested ved Dorten Ira 0sterQade 

--r( ~.. --- 
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tirsdaa d. 6. december kl. 19.10 

Set. Albani Kirke 
09 Den katolske Skole 
VI mødes ved sideind- 
gangen fra Albanigade. 

Så får vi lejlighed iii at 
se det sm ukke kirke- 
skib og kirkens præst 
har lovet at fortælle om 
kirken, dens hlstorie og 
daglige brug. 

Herefter besøger vi den 
katolske skore. 
Hvorpå vi nyder en kop 
julekaffe sammen. 

SCTALBANI KIRKE 
ROMERSK - KATOLSK 
ADELGt\DE J . 50:]0 OJ)E~.sE c 

Tilmeldlng IiI Poul Karmdal 

Ilf. 66142772 bedsl kl. 18 - 19. 



Refera t fra Landsforeningen for 
Bygnings- og Landskabskultur' s 

generalforSamling. 

Ja, navnet er langt - og man var da 
også inde på, at det sku lie torkortes 
iii noget mundret, men på den anden 
side er det el megel belegnende 
navn, som også indgår i f1ere at lokal- 
foreningernes navne. 
Oerfor blev del ikke ændrel radikafl. 
Man kunne jo isledet soge al indar- 
bejde det kortere navn fra tidskriftet 
"Bygning - By og Land" 

Nå del var om det mode, jeg i del 
sidste blad opfordrede medlemmerne 
til at deltage i, jeg ville tortælle: 

Del indledtes fredag eftermiddag i 
del flotte, nyrestaurerede "Skipper- 
husel" i Fredensborg. 

Det var Frederik IV, som i 1726 lod 
bygge el bådehus iii sin Iystyacht 
ved bredden at Esrum So Iidt vest 
for Fredensborg 5101. 

Nu var Chaluphuset tort tUbage Iii 
sin oprinde/ige form med havnebas- 
sin, bådindsejling og vinteropbeva_ 
ring. Havnen udgor ca. en fjerdedel 
af husels ca. 240 kvadratmeler, så 
del var en festJig indledning Iii mo- 
del al blive budl velkommen at Fre- 
densborgs borgmesler ved den 
overdækkede havn - all mens vi så 
solen gå ned over Esrum So. 
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Om aftenen visle Soren Widding, 
tormanden for Bevaringstoreningen 
Fredensborg os rundl i byen imens 
vi horte om fortiden og dens arkilek- 
tur. 

Del var ikke blot om slottet, men 
også om samtidens huse, bl.a. 
BournonvìJJes hus, samt - og del var 
Iigeså interessant - det store gade- 
sceneri og Kongevejen, vi fik fortalt 
om på inspirerende vis. 
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Generafforsamlingen indledtes tor 
åben port i Chaluphuset, civiltorsva- 
ret havde dog venligst udlånt os 
tæpper, så det gik 

- til det efter et par limers frysen 
Iykkedes os al'ukke portene. 

Landstormanden, Kristian Isager 
fortalte j sin årsberetn;ng bl.a. om: 

Et konstruklivt samarbejde med 
Bygge- og Boligslyrelse samt Skov- 
og NalurSlyrelse m.tl. 

Dagspressen, der ; langl højere 
grad nu Iyller Iii de problemer tore- 
ningen arbejder med. 
Herunder ikke mindst at få financie- 
reI istandsællelse at bevaringsvær_ 
dige bygninger. 

Om forsøgsordninger med byg- 
ningstorbedringsfonde. Eksperimen- 
tet torføber godt i Horsens og Hol- 
bæk, men ikke i Nakskov, der var 
blevel udvalgt med henblik på at 
stølle i en i torvejen økonomisk 
hårdt ramt kommune. 

Loven om øgede tilskud til vedlige- 
holdelse og istandsællelse af frede- 
de og bevaringsværdige ejendomme 
er et godt initiativ. 
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Nordisk Cenler til bevarelse at 
Håndværk, i Raadvad arrangerer nu I 
samarbejde med f1ere højskoler re- staureringskursus, så tænk på del, 
hvis i har Iyst tiI el højskoleophold.1I 

Der har med SUcces værel afholdl 
kurser på Ryslinge Højskole og Ker- 
leminde Husflidshøjsko/e i 1993. 

Torben Lindegaards utrællelige 
registreringsarbejde at bindings- 
værksgårdene her på Fyn rostes 
mege!. 

Et forslag Iii Miljøminisleren om 
samarbejde imellem bygningskultur- 
toreninger og luristforeninger til 

fremme af begrebel "Kulturturisme" 
omtaltes. 

F.eks. kunne der samarbejdes om 
den tomme hovedbygning på "Hved- 
holm" ved Faaborg til et uddannel- 
sesprojek!. 

Landsforeningen høster annerken- 
delse for sin indsats. Del ses bl.a. 
ved, at den er blevel opfordrellil at 
deltage i Nalurbeskyllelsesårel1995 
i samarbejde med Naturfredningsfor_ 
eningen og Friluftsrådet m.tl. 



Om økonomien, som desværre gør 
en meget påkrævet udvidelse af se- 
kretariatet umulig. 
(Den eneste og uundværlige på 

kontoret er Constance ). 

Bladet udkommer fra i år nu i 2 

farvenumre + yderligere 2 sort/hvide 
mellemnumre med foreningsstof. 
( De sidste udsendes endnu ikke i 

Odense ). 

Der vedtoges senere en forhøjelse 
af såvel kontingent som bladpris.11I 

Det skete bl.a. fordi et rundspørge 
blandt medlemmerne entydigt havde 
vist en stor interesse for rAd og 
bistand til lokalforeningerne. 

Det reviderede regnskab godkend- 
tes og der foretoges en ajourføring 
af lovene til styrkelse af organisatio- 
nen. 

Næste landsmøde bliver afholdt på 
Samsø i dagene 19.-21. maj 1995. 

Under eventuelt foreslog Fonden 
Gamfe Sønderho, at man, nAr der 
lavedes sterre offentlige arbejder, 
tog hensyn til historiske bygninger, 
f.eks. ved nedlægning af rør til 
senere trækning af kabler o.s.v.. 

Der blev fra flere sider opfordret til 
et tættere samarbejde imellem be- 
slægtede 10kalforeninger. 

Dagen sluttede med middag i Dan- 
marks yngste, fredede huse, der er 
tegnet af Utzon Frank. 

DerpA blev vi inviteret på besøg i 

et af de ældste, bevarede huse i 

Siotsalléen. En virkelig oplevelse.1I 

For de, som havde tid og lejlighed, 
var der den næste dag arrangeret et 
besøg på Luisianna med faglig rund- 
visning i de store samlinger. 

På hjemvejen var der arrangeret 
friluftsfrokost ved en smuk, gammel 
vindmølle - Højsager Mølle - som 
lokalforeningen havde købt j 1973, da 
den var nedrivningtruet Siden var 
den istandsat for et millionbeløb og 
derpå overdraget kommunen for 1 kr. 

Lokalforeningen har påtaget sig 
den fremtidige pasning og vedlige- 
holdelse. 
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Det var et meget fint arrangement 
"Bevaringsforeningen Fredensborg" 
's medlemmer havde arrangeretlll 

Tak til dem for det III 
Poul Karmdal 
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Denne ODENSE-bog, som udkom i 1985, 
har Byforeningen fået tilbudt et antal eksemplarer af 
til en favørpris på 65,- kr I 

Den fortæller levende om en arbejderdreng fra Rødegaardsvej, 
hans opvækst og tildragelser rundt I byen. 
Hverdagen i Skt. Knudsgade. Om Jernbanegades skole. 

En lærenem frisørlærling i årene 1910 til1932. 

Interesserede bedes henvende sig til Poul Karmdal herom. 



BYFORENINGEN 
FOR ODENSE 

Lan!:dim~ 179. 5230 Oden:'<: M. 

""'-.a...__ 
Poul KarmdaJ Jcn~n 
Langdinie 179, 5230 Oden~ M. 
TIC: 66 142772 

:'I;.Id~.I'C~' 
lnge St.:emann 

Chr. Richardsvcj 43. 5230 Oden....: \1. 
TIC: 66143756 

K~",. 
Lin. Stc:cm.lnn Ha~n 
Fengersvej 17. 5230 Oden$(; M: 
TIC 66 1344 R5 

Edith !XtJefs.en 

Slitlhu,vcj 24, .50Cl0 Oden&( C. 
TI(' M J) 08 ~2 

Ole Bjorn 

Sdr. Boulevard 75, 50CX> Oden~ C. 
TIe: 64 RR 1078 

F.b~ !'iielSCD 

HjalleACY':; 56. 5230 Oden.o;c M. 
TIC: 66118124 

Peder Pederaeo 
Rugárd,vej 51. 5463 Hamdnip. 
TIf.: 64 88 II 90 

fu!pp~ 
Tomeo Kortegåtd 
Cñristiansgade 90. 5000 ()dense C. 
T1f.: 66 1202 87 

Hanm Slurn.sl1up 

Gutnerhaven 2, 5000 Odenr.e C. 
Tlf: 6591 7R 9" 

Ems! Thomsen 
HoJ!K:don: 16. 5000 Odense C. 
11f.: 66 179180 

NB NB NB 

Byforeningen er så heldig al besidde 

Ca. 12 ældre interessante bybilleder, 

som vi gerne udlåner Iii ophængning 
på skoler, offentlige lokaler, kantiner 

eller lign. for kortere eller længere 
tidsrum. 
Har del interesse 111 
så kontakl venligsl Inge Sleemann. 

NB: 
Det årlige kontiogent er: 
Enkeltmedlemmer kr. 75,- 
Pensionister 50,- 
Par 125,- 

Spørgsmål vedr. kontingenter 

og adresseændringer samt ind- 
og udmeldelse bedes rettet iiI 

kassereren 
Liss Steemann Hansen, 

Fcngersvej 17,5230 Odense M. 
ell. tlf. 66 1344 85 heist kl. 18-19 


